

# 如何让传统文化“活”起来,南通中医药文化博物馆作出有益尝试—— 沉浸式感受中医药文化魅力



南通自古人文荟萃、名医辈出,中医药发展有着悠久的历史和深厚的文化底蕴。2016年,南通中医药文化博物馆在濠河边落成,毗邻良春国医堂。

9日下午,记者来到位于崇川区和平桥街道环城西路上的南通中医药文化博物馆前,刚踏上台阶,一股浓郁的中药香扑面而来、沁人心脾。步入博物馆大门,入口主照壁前由国医大师朱良春亲题的“大医精诚”四个大字醒目异常。

南通中医药文化博物馆由国医大师朱良春率先提出创办,是在江苏省文物局备案的首家以中医药文化为主题的非国有博物馆。展厅面积1000余平方米,藏品共1197件套,其中古籍280册、中药用具408件、中药标本270件,其他各类医药相关杂件若干。博物馆基本陈列区包括南通中医药总介、南通籍中医药名家展区、南通中医药发展成果(包括中医药非遗)、国医大师朱良春诊室、虫类药展区等多个模块,全面展示了近代南通中医药发展的历史和现状。

走进藏品专区,研钵系列、青花瓷小药瓶系列、熏香炉系列、脉枕系列等令人目不暇接。馆藏器具中,以中医最常用的研钵和戥子为多,不同年代、不同材质、不同形状和不同图案花色,都相当齐全。“过去的中医都会用到研钵,为了最大程度发挥药效,需要将药材仔细研磨。一只研钵可以传承几代,见证几代中医人的师徒授受。现在虽然可以用机器替代研钵,但仍有不少中药铺子保留着研钵研磨的传统。”在馆长朱剑萍眼中,这些藏品都是有生命的,在岁月的颠沛流离中很幸运地被保存下来,成为中医药文化的一种传承。

博物馆的“镇馆之宝”是南宋晚期铁质串铃。串铃也叫“虎撑”,是旧时郎中的行医标志。“以前的郎中很多没有固定的坐诊场所,他们走街串巷,手里摇着串铃,有需要的人家听到串铃声自会请他们上门。”博物馆讲解员陆建华介绍。

虫类药展示是博物馆的又一大特色。朱良春对虫类药的研究和运用经

验在中医界影响深远,是当代虫类药临证实践的大家。馆内目前共有金钱白花蛇、蜈蚣、地鳖虫、全蝎、壁虎等虫类药标本100余件,增设的侧悬浮空气成像系统能将虫类药进行立体式展现。

为了让参观者有听觉、视觉上的全方位接触和体验,馆内引进先进技术,设有电子翻书触摸屏、电子展示屏,供参观者自助阅览和查询中医药知识。3D在线参观系统可让线上游客全方位游览博物馆。二楼的“顺寿堂”则模仿了清代中医诊脉场景,令参观者身临其境感受中医望闻问切的奇妙。

“我们近些年不断加强数字化建设,聚焦科普教育功能,增加知识性、实践性和趣味性,让中医药文化‘活’起来。”博物馆办公室主任张茜介绍,博物馆以举办主题活动、开展讲座、文化交流为主线,充分发挥博物馆“收藏、展示、研究、交流、科普、教育”功能。自2016年开馆至今,累计接待来自海内外参观团体300余个、游客38万余人次,辐射人群80万余人。

在崇川区文旅局的支持下,博物馆积极推动博物馆进校园研学项目,将中医药传承教育引入课堂。针对青少年开展丰富多彩的场地活动,寓教于乐,通过“认识身边的中草药”、制作中药香囊、诵读中医经典等有趣的实践活动,带孩子们感受神奇中医。

针对中老年人群,博物馆开展关注骨骼健康、爱护心脑血管、常见老年慢性病防治等讲座,定期组织专家义诊,让中老年人了解健康养生知识,提升自身健康水平。定期通过网站、微信公众平台发布健康保健、节气养生科普知识。

“只有真正地参与、体验、互动,人们才能切身感受到中医药的文化魅力。”张茜认为,“我们用丰富多样的活动、喜闻乐见的解读形式让中医药知识落地,贴近大众生活,增加中医药文化的趣味性,让中医药文化深入人心。”

卢铖卉

## 崇川现代服务业推介会走进福州 24家企业现场签约

本报讯 26日下午,崇川区现代服务业暨楼宇经济投资环境推介会走进榕城福州。现场,24家现代服务业企业与崇川签署合作协议。

榕城福州有2200多年建城史,是中国历史文化名城、“海上丝绸之路”重要门户。南通是长三角北翼经济中心,通江通海通上海,被誉为“中国近代第一城”。两地人文相

亲、经济相融。目前,福州商会在通已有130余家会员企业,1000余户南通籍企业家在当天签约的企业中,涉及科技服务、现代商贸、软件和信息技术服务、专业服务、数字文化、文化旅游、现代物流等七大领域,为崇川区现代服务业发展注入了新的活力。

陈静 吕学伟

## 崇川小麦开镰忙 喜迎夏粮大丰收

晚报讯 25日下午,在崇川区幸福街道辖区的现代农业产业集中区内,农业工作人员正抢抓晴好天气,开镰收割。6台大型收割机开足马力在金灿灿的田间进行小麦收割作业,伴随着阵阵轰鸣声,一粒粒沉甸甸的麦粒如水般流入收割机储存仓内,到处是一派繁忙的夏粮丰收喜人景象。

“小满过、收割忙”,小满节气过后,小麦逐渐成熟进入了夏粮收割期。据悉,今年崇川农业集中区的夏粮总种植面积14500亩,其中当天开始收割的小麦种植面积达13000亩。大型收割机每天可以收70亩小麦,农机手们将抢抓有利天气,计划用10天

左右完成夏粮收割任务。今年,崇川区继续推广粮食机收减损技术,农机手在生产实践中精细操作、节粮减损,小麦机收损耗率可控制在2%以下,确保颗粒归仓。据苏垦农发江心沙分公司崇川基地负责人孙志华介绍,他们将对收割完成的田块同步进行耕田、耙田、上水等一系列后续作业,随后开始栽种南粳46等优质水稻品种。崇川区现代农业产业集中区的机械化收割率100%、秸秆还田率100%。因前期田间植保科学规范,气候条件也给力,今年小麦亩产可达500公斤左右,产量比去年增加2%以上,总体呈现“单产增加、总量增产”的趋势,将再迎丰收年。

姚建兵



24日,狼山镇街道狼山社区组织未成年人参观张謇家风家教馆,并在广生制皂馆亲手体验肥皂制作工艺,助力快乐成长。

樊萌萌



25日,钟秀街道校西村社区在吴中豪景华庭小区开展“侨法宣传月”主题活动,社区律师、网格员和志愿者积极宣传侨务政策和侨法知识。

刘乐



25日,虹桥街道青年社区新时代文明实践站、妇联、残联和工会开展以“风劲帆满图新志、团结奋进开新局”为主题的剪纸活动。

张扬



26日,崇川经济开发区星火社区开展党员宪法宣传活动,通过发放宣传资料、现场释法等方式开展宪法宣传。

张蕾